

中国安全生产

ZHONGGUO
ANQUAN SHENGCHAN
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028)87346406 2011年5月26日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:梁英

管理日报 C1

头条报告 | Toutiao Baogao

巾帼煤海情

——山东兖矿集团南屯矿巾帼标兵素描

矿山,历来被认为是男人的世界。而生活和工作在山东兖矿集团南屯矿的矿山女工们,用她们特有的刚毅和吃苦耐劳的精神,拼搏在煤海,默默地奉献着!她们用自己的青春、热情和智慧书写着对煤矿的深深热爱之情。

“快乐大本营”的幸福工作法

“我们车间的每一名女职工都是快乐的音符,每天耳边听到的都是快乐的歌声和笑声,这里就是我们的快乐大本营,我们每天快乐的工作在一起,生活在一起……”车间主管技术员王凌云见到我们幸福地诉说着和姊妹们的深厚感情。

南屯矿选煤厂技检车间是清一色的女职工,她们担负着煤炭生产煤质技术检查采制化工作任务,每天穿着沾满煤泥的工作服,脸上挂

着煤尘,长年工作在机声轰鸣的厂房。俗话说:“三个女人一台戏”,这台“大戏”怎么唱,如何唱呢?她们积极倡导“快乐工作,快乐生活”的理念,用爱心、诚心、细心打造了温馨幸福的工作港湾。一线采制样女工工作非常辛苦,加班加点是常事,而在家庭中又常常担负着照顾老人、孩子等重担。党组织充分发挥“减压阀”作用,每逢家中有困难,党组织及时靠上去做工作,帮助大家解决后顾之忧,让她们感受到党组织的温暖。

工作中,大家更是精益求精,如果技术不精,就会造成煤炭产品的不合格,给矿井带来损失。大家深知煤质检验工作的重要性,认真钻研技术,刻苦磨练技术,视工作质量为生命。历年来保持了采制样合格率100%,化验合格率100%,煤泥水浓度成功降为0克/升,多年来始终保

持煤泥水浓度最好记录,创出了良好的经济效益和社会效益。

青春因奉献而“绚丽”

从事车工岗位19年整的纪素花是东昱机电设备制造厂的一名普通女工,如今已不惑之年的她把青春奉献在了工作岗位中,用她的话说:“认认真真干好每一天,扎扎实实做好每件事,在辛苦中,感受到了做人的真谛,享受到了工作的乐趣,不因碌碌无为而悔恨青春的虚度。一种简单的人生信念始终指引着她前进的道路。”

2009年底,该公司使用的无级绳轮因寿命过短,工作中经常被强行叫停。纪素花率先提出了加大轴承、改变中心轴的材料及加工工艺的革新方案。并在实际操作中多次反复试验,最终研制出了多功能实

用车刀的设计与应用,不仅解决了无级绳轮因寿命过短经常被强行叫停的问题,而且提高了刀具性能、减轻了工人劳动强度,还使加工件质量达到100%。目前该设备已被广泛应用,此项技术成果也被评为矿第十二次科技进步三等奖和革新奖。经过个人的多年努力,技术上也有了长足的进步,在去年第七届技术比武中获得车工技术比武第一名的好成绩。同时也多次获得矿“金星员工”等多项荣誉称号。

“节约之花”在这里绽放

该矿机厂电修车间防爆班14名女职工担负着全矿每年大约350余台高防开关、3000多台低防开关、以及照明信号综合保护装置维修任务,她们通过不断提升车间女职工学习力、创新力,深入开展修旧利废

活动,成为了学习型、节约型、效益型、服务型高效团队的“排头兵”。

该车间针对现有测量设备无法准确测量需要维修设备的参数数据,造成本可以修复再利用的设备因设备测定参数无法确定而报废现象。为此该班提出建议引进多功能测试台的建议,获得通过应用后,使得原先因技术问题无法检测必须全部报废的价值1000多元的接融器重新被利用起来。仅去年一年,该车间就调试修复旧接融器100多个,修复、重装废弃线圈100多个,且各项安全性能标准均顺利通过验收,仅此一项就获得修旧利废价值10万余元。同时该车间的制作0-250V直流调压电源提高维修质量和工作效率,不仅满足了直流电机4—17KW的空载实验,也填补了机厂无直流实验电源的空白。

(陈倩)

安监总局:矿难连发将约谈地方政府官员

某地煤矿如果发生特大事故,或30天内发生2起以上重大事故,该地方政府分管负责人将被国家安监总局、国家煤矿安监局约谈,约谈内容包括严格追究事故责任人等。

5月23日,国家安监总局、国家煤矿安监局发出通知,煤矿生产安全事故通报约谈分析将建制度。

约谈的主要内容将包括:事故原因及教训,事故矿井及所在企业采取的整改措施;辖区内煤矿安全生产的突出问题和薄弱环节,加强煤矿安全生产的对策措施;严格追究事故有关责任人的责任等。(辛雯)

神华宁煤三千名“兵头将尾”保安全

企业千条线,班组一线穿。神华宁煤集团通过“选、用、育、管”四关的3007名班组长,推动煤矿安全形势持续好转,原煤百万吨死亡率连续6年控制在0.023以内,其中2009年、2010年原煤生产消灭死亡事故,达国际先进水平。国家煤矿安全监察局领导认为,神华宁煤集团班组建设的经验很好,要深度总结全力推广。神华宁煤集团共有煤炭生产矿井14对,基建矿井5对,生产在建规模超过1亿吨,其中6对双突矿井系统复杂,安全管理难度大。为适应建设世界一流企业的要求,神华宁煤把班组建设作为“创先争优”突破口,选好用好育好管好班组长队伍。2010年,通过公推直选2868个班组的3007名班组长,提升了班组长的凝聚力、执行力和战斗力。为了用好班组长,他们给予其“三重激励”:筛选优秀班组长进入干部后备库管理,两年有134名班组长走上中层管理岗位,去年还奖励“十佳”班组长每人一辆价值15万元的小轿车;提供多种形式的学习实践锻炼机会,把班组长培养成复合型人才;制定班组长管理办法,每月严格考核,年度内两次评为最差者,解聘其班组长职务。

神华宁煤集团班组工程建设结出累累硕果,涌现出“中华技能大奖”获得者张备、“全国技能状元”胡文博、“中央企业技能状元”马洪涛、自治区“金牌工人”文孝殊等一批人才。在该集团班组建设发源地金能煤业分公司,准备队优秀班长、“全国优秀矿工”柳思斌告诉记者:“企业培养了我,我就要执行到位,把工人安安全全地带下去,安安全全地带上来。”(魏萍)

他用真心感动矿山



23年如一日,他坚守在平凡而普通的管道维修岗位上,想职工之所想,急职工之所急,他用自己的真情与汗水感动着矿山的矿工家属。他就是2011年“全国五一劳动奖章”获得者、山西西安集团公司漳村煤矿后勤服务中心共产党员、管道工屈海清。

被全矿职工家属誉为技术“大拿”和管道网络“活地图”的屈海清,以优质服务赢得大伙交口称赞,并获得上级领导的表扬。屈海清先后荣获:职业道德“十佳标兵”、“精神文明标兵”、十次荣获“劳动模范”、技术创新“二等功”、山西省“在全面建设小康社会伟大实践中成绩显著,荣立个人一等功”、山西省一等功、山西省特级劳模、全国百名“感动中国的矿工”,今年他又荣获全国“五一劳动”奖章。

图为正在作业现场检修的屈海清(右)。

李永新 摄影报道

“彩霞”映照安全路

——记山东兖矿南屯矿家属协管员汤霞

安全是煤炭企业生存发展的必由之路。这条路的平坦与畅通,自然离不开严格而科学的各类规章制度、管理手段,以及健全的专业安全监管组织的精心维护。可是,众所周知,其中同样凝结着煤矿家属协管员的心血和汗水,她们像一片美丽的霞光,以自己独有的温情和真诚“映照”着这条路,呵护着这条路上前行的身影。南屯矿职工澡堂女工汤霞,就是其中之一。

汤霞从事女工协管工作已经有15个年头。15年来,她兢兢业业,不辞辛劳,用真情真意,尽心尽责地从事着家属协管安全工作,以突出的表现赢得了上级组织的好评和一线职工的尊敬。她多次被集团公司、煤业公司评为“优秀协管员”、“十佳协管员”。2010年,在煤业公司协管员培训班上,身为煤业公司“双十佳”协管员的汤霞介绍了做好女工家属协管工作的经验。

汤霞说,安全关系到矿工兄弟的生命,关系到千百个矿工家庭的幸福。基于这样的认识,她和姐妹们怀着对一线职工的深厚感情,坚持把服务作为女工安全协管工作的出发点和落脚点,发挥自身的特点和优势,积极开展各项活动,用温情和爱心强化职工的安全意识,筑起牢固的安全防线。

她们在职工公寓设立服务窗口,为单身职工熨烫衣服,剪脚裤、钉纽扣;增设脱水机,帮下井职工甩干衣物。坚持开展“三进四保证”活动,即进宿舍帮教、进宿舍送祝福、进宿舍按点叫班;保证让职工感受到“家”的温暖、保证职工有一个温馨安静的休息环境,保证职工“下班归来有迎声、上班走后有送声、遇到问题有答声”,消除了职工生活中的后顾之忧。同时,汤霞还主持发动单位女工利用换下的旧床单做成1000余双鞋垫,绣上“安全”字样,发放到一线职工手中。为了让一线职工穿上整洁的工作服,防止开线、磨损和掉扣的现象,她们在洗衣房、井口候罐室增设缝补窗口,随时为一线职工缝补、钉扣。近年来,她们共缝补工作服48930件,钉扣129000颗。

“深情”宣传,做职工“知心人”

近年来,面对安全工作的新形势、新任务,为了更有效地把“成败在安全”、“一切事故是可以避免的”等安全理念宣贯到一线职工心中,汤霞带领澡堂女工下采区、到井口,与职工进行心交心的座谈,了解职工的所思所想,有针对性地开展各种安全宣教活动,收到良好成效。

汤霞带领姐妹们走进区队,与一线职工开展“算好五笔账”、“签订夫妻安全公约”等活动;每逢农历的七月七,为一线单身职工精心组织“相约七夕,真情速递”交友联谊等活动。汤霞带领澡堂女工开展“冬送温暖、夏送清凉”等多种形式的女工协管联谊活动和井口送祝福活动近百次,让一线职工树立了“事故出不起、不能出、不敢出”的思想,用爱心架起了协管员和一线职工的“连心桥”。

汤霞还从身边做起,在本单位女工中开展“争当安全贤内助、筑牢亲情后防线”活动,把安全责任落实到每一个家庭。汤霞发现澡堂88名女工中,丈夫在采掘一线的有23人,辅助的26人。她就常常提醒女工们:作为一名矿工的妻子,要吹好安全枕边风,时刻为丈夫敲响安全警钟;在家中主动承担家务活,教育好子女;关心亲人,不和丈夫赌气,时常提醒他们遵守守纪……这样,既增加了夫妻感情,又达到了教育目的,实现了以“小家”保“大家”的目的。

“亲情”关爱,做职工“贴心人”

汤霞认识到,许多违章和伤亡事故,来自职工思想情绪的不稳

定。要做到提前预防,消除隐患,就要用细心、耐心和诚心,与职工真诚交朋友、打交道。

有一次,汤霞带着女工协管员去掘进二区搞联谊活动,看到一名职工无精打采,心事重重,细心的汤霞把他叫到一边谈心,一番开导后,汤霞了解到该名工长老家在江苏,也是附近村里的一个上门女婿。当时,单位正在抢进度,工作离不开,而家里岳父住院,还有5亩地玉米没有掰,孩子又小,妻子一人忙不过来。这名工长想向领导请假,又不好意思开口。

汤霞连忙对他说:“你放心上班吧,一定要保证安全!你们家的玉米我们包了,今天就能把玉米掰回家。”工长用怀疑的眼光看着她。汤霞对他说:“我在农村长大,这点活不算什么。”并开玩笑说:“你只管找一个带路的,别掰错了地就行。”随后,她和几名女工协管员来到他家里,用了半天时间就将玉米全部掰回家。

这位工友下班后看到家中的玉米,听说汤霞她们没喝一口水,把玉米运回家就走了,感动地流下了热泪。第二天,他来到矿女工委表示感谢,并表示:“只要我带工,保证做到不安全的煤坚决不出,不安全的进尺坚决不要。”(陈伟)

浙江:烟花爆竹进出口企业不超过15家

为进一步加强全省烟花爆竹安全管理,根据《烟花爆竹安全管理条例》、《烟花爆竹经营许可实施办法》和《浙江省烟花爆竹安全管理条例》(省政府令第266号)等法规规章,浙江省安监局组织有关单位和专家制定了《浙江省烟花爆竹安全管理实施细则》,共7章44条。

《实施细则》结合实际,突出安全主题,从依据和原则、目的意义和范围、批发经营许可、零售经营许可、流向登记管理、监督管理和法律责任等方面对烟花爆竹安全管理作出了明确的规定。

《实施细则》公布了烟花爆竹批发经营企业的布点原则和应该具备的基本条件;设置了零售单位存放烟花爆竹的条件和要求;明确烟花爆竹进出口实行更加严格的定点经营制度,规划全省烟花爆竹进出口企业数量不超过15家;明确了以建立烟花爆竹合法购销体系为手段,最大限度杜绝非法经营行为的工作措施;实行了全省流向登记管理,采取粘贴登记标签和产品标签(简称“双签”),强调未粘贴“双签”的烟花爆竹产品不得流通销售;对进口烟花爆竹产品实行“一事一登记”管理,要求进出口企业在进口烟花爆竹产品前详细列出进口烟花爆竹产品的种类、数量、用途、产地、出口国等有关事项,确保安全责任落到实处。

(宗荷)

山东:高危企业安全改造可以享受财政奖补

山东省财政厅会同省政府安全生产委员会办公室,近日印发《关于对非煤矿山、危化及烟花爆竹等高危企业安全改造实施财政奖补的通知》,要求推行应用先进适用的新技术、新工艺、新装备,进一步完善和改进企业安全生产条件。

《通知》确定,在未来三年内,将运用省级安全生产专项资金,采取财政补助和“以奖代补”办法,对非煤矿山紧急避险“六大系统”(井下监测监控、人员定位、紧急避险、压风自救、供水施救、通信联络)建设、化工企业危险工艺自动化控制改造、烟花爆竹企业生产系统机械化改造和安全设施整顿提升等三个方面给予重点扶持。

山东省财政厅企业处有关负责人介绍,奖补政策遵循“市县为主、省级补助”,“规划先行、资金跟进”和“早改多补、迟改少补”的原则,对已制定企业安全生产改造三年总体规划和分年度实施方案并且明确安排高危企业安全生产技术改造财政资金的市(县),优先给予扶持;对未制订总体规划和实施方案的市(县),不予支持,并逐年降低对他们的补助标准。

(何敏)

安徽:“迟漏谎瞒”报将被严惩

安徽省政府办公厅5月22日对外公布了最新的《安徽省生产安全事故报告和调查处理办法》(以下简称办法),其中规定,任何单位和个人不得阻挠和干涉对生产安全事故(以下简称事故的报告和依法调查处理,发生事故后每级上报的时间不得超过2小时。

办法规定,生产安全事故的等级划分,将继续依照国家有关法律法规执行。对事故报告和调查处理中的违法行为,任何单位和个人有权向安全生产监督管理部门、监察机关或者其他有关部门举报,接到举报的部门应当依法及时处理。新办法对事故报告后出现新情况的,做出了“应当及时补报”的新规定,其中表明,“道路交通事故、火灾事故自事故发生之日起7日内,其他事故自事故发生之日起30日内,事故造成的伤亡人数发生变化的,应当及时补报”。

办法指出,任何单位和个人对事故不得有迟报、漏报、谎报或者瞒报行为,这些行为包括:报告事故的时间超过规定时限;对应当上报的事故或者事故发生的时间、地点、类别、伤亡人数、直接经济损失等内容遗漏未报;故意不如实报告事故发生的时间、地点、类别、伤亡人数、直接经济损失等有关内容;故意隐瞒已经发生的事故的。

新办法还就事故发生后的调查、处理及其应承担的相关法律责任等做了具体而严格的规定。新办法同时规定将从今年的6月1日起开始施行;省人民政府2003年12月9日公布的《安徽省生产安全事故调查处理及行政责任追究暂行规定》同时被废止。

(杨刚)